

PUNTOS DE SUSCRIPCION

Ha la Redacción y Administración, calle de Castaños, 54, y en la Imagen de este periódico. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de las obras que se nos remitan descriptivas y estudio crítico bibliográfico de las que, a nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales.

AÑO XII

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, un mes.	15 pts.
Un trimestre.	50 pts.
Fuera de la capital, trimestre.	55 pts.
Extranjero, trimestre.	100 pts.
Número suelto.	10 pts.
Anuncios, reclamos y comunicados a precios convencionales, y no precediendo ajuste a la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.	

Pago anticipado.—TELEFONO N° 150

NUM. 3.399

Alicante: VIERNES 3 DE SEPTIEMBRE DE 1897

EL LIBERAL
VIERNES 3 de Septiembre de 1897

GRACIAS, MIL GRACIAS

Como esperábamos, como no menos de acácer, como era justo y como era correcto, nuestros queridos colegas de la prensa local han acudido noblemente a la llamada que por decoro de todos y entendiendo que entre periodistas no caben términos medios, y no se forma parte de la familia ó el honor de cada uno es el honor de todos, nos habíamos permitido dirigirles.

Fue el primero en hacerlo *La Correspondencia de Alicante*, por ser también el primero que se publicó después del hecho que tan gravemente nos ha ofendido; dice que cumple con un deber de justicia y de compañerismo copiando algún párrafo de nuestra réplica y lo reproduce.

Además, y esto tiene el colega la nobleza de no decirlo, pero nosotros lo sabemos y se lo estimamos con toda el alma, recibió el riesgo de publicar el reñido de que se trata y no juzgó oportuno admitirlo si publicarlo; es silencio sobre este punto aumenta lógicamente los grados de nuestro agradecimiento.

Por su parte *El Graduado* escribe, y es claro que también se lo agradecemos de corazón, quedando establecido entre ambos un fuerte lazo de afecto, los siguientes párrafos:

«Con sorpresa leímos ayer noche en *La Correspondencia Alicantina* un remitido que firmaban Los Murcianos, en el que se pretendía con reticencias nada excusables pedir explicaciones a nuestro digno amigo el director de *El Liberal* acerca del desfino que se dió a las 200 pesetas de la multa Astor.

No estamos de acuerdo con la campaña del querido colega liberal con motivo de la iniciativa del Sr. Nogueira. Entendemos que constituye una débil muestra del agradecimiento de Alicante, a quien como el distinguido periodista madrileño Sr. Mestre Martínez tantos beneficios ha reportado a esta población con su activa y desinteresada propaganda en favor de las excelencias de nuestro clima.

Este criterio nuestro no nos autoriza para dejar de resaltar nuestra protesta contra esas reticencias de mal gusto, que dirigidas al *El Liberal*, tiene que tomadas *El Graduado* como propias, pues nadie descoña que la suscripción mencionada fue obra de los dos periódicos.

Con efecto, *El Liberal* y *El Graduado* abrieron sus columnas ala recadación por medio de insignificantes cuotas de las docecientas pesetas que un gobernador neurótico —el Sr. Madariaga, actual conde de Torre Vélez— impuso de multa al concejal Sr. Astor. Recaudadas con exceso, el gobernador civil condonó la multa. Entonces las 200 pesetas se emplearon en raciones de pan y arroz para los pobres, repartidas en el almacén del Sr. Terol.

Estos hechos son demasiado públicos para desconocerlos. Es natural que no se sepan ciertas cosas, pero ademas, que antes de lanzarse el cargo que se formula con notoria injusticia, no se ignoren todos los antecedentes.

Pero de este hecho tan claro como la luna meridiana, no cabe deducir, a menos de convirtirse la acusación en injuria, consecuencias que tiendan al desprecio de los periodistas tan dignos y tan laboriosos como los directores de *El Liberal* y *El Graduado*.

Tiene razón *El Liberal*. Precisar más los hechos, no parece sino un agravio a la propia estimación y al decoro profesional.

Al agradecer a *El Graduado* sus nobles y levantadas manifestaciones, nos hemos de permitir recordarle que cometió una distacción que seguramente ha de salvar, al atribuir a tal o cual personalidad una iniciativa que la justicia exige se declare categóricamente que corresponde de hecho y de derecho, no a la persona, muy estimable por otra parte, aludida por el colega, sino a nuestro queridísimo amigo y correligionario D. José Gadea, que con elcurso de los demás regidores liberales fui el que tomó noblemente esa iniciativa en el sitio en que se debía tomar, por ser el que con mejor derecho y con mayores títulos ostentaba la honrosa y legítima representación del pueblo alicantino; al Sr. Gadea, al Sr. Campos, al Sr. Fernández Grau, al Sr. Maluenda, al Sr. Oriola, al Sr. Alaino, al Sr. Pérez, al señor Melia, correspondió el honor de esa iniciativa tomada en el sitio, ocasión y medida que se debía tomar, que mereció todo nuestro aplauso y que siendo como es de pública notoriedad, no nos consta que se atribuyó ese honor a otra personalidad alguna.

Nuestro estimable colega *La Monarquía*, con quien tantas batallas hemos tenido y habremos de reñir en lo sucesivo en materia política, comienza haciendo suyo un sueldo de *El Nuevo Alicantino* en el que se indica lo equitativo y conveniente de que se dispense al director de *El Correo Español* la obligada que merece un periodista de gran ilustración y un escritor muy distinguido, sean las que quieran sus ideas políticas, considerando ambos colegas, injusto y peligroso extremar exageradamente los halagos y las alabanzas a favor de persona determinada con evidente olvido de aquello a que otros son legítimamente acreedores. Siendo como es esta teoría la que ha servido de fundamento a nuestra conducta, claramente que con gusto y con absoluta independencia de todo criterio político, hacemos nuestros en todas sus partes los juiciosos conceptos de esos dos periódicos que como nosotros entienden y defienden lo que estiman más serio, y más digno de Alicante, y nos ponemos a su disposición para atender como se debe al director de *El Correo Español*, así como a todo compañero de Madrid o de provincias que nos honre con su visita.

Hecho esto, *La Monarquía* discurre acerca de nuestra modestia y escribe lo que vamos a copiar y que nos obliga a gratitud, con tanto mayor motivo cuanto que las levantadas frases que vamos a reproducir vienen de un colega que por su significación ha sido, es y será siempre el que más distanciado se encuentra de nosotros. Dice:

«Y por lo que respecta a los excesivos halagos con que se ha honrado al Sr. Mestre, y el olvido en que se ha tenido a otros distinguidos periodistas, debemos confesar que nosotros entendiendo que se rebasaban los límites de lo que en justicia merecería aquél redactor de *La Correspondencia de España*; viendo que se tra-

taba de ir más allá de donde era oportuno y natural llegar, y deplorando, por fin, que se pretendiese molestar a un periódico de Alicante, y no solo a la entidad periódica, sino a las dignas personas que lo redactan, y a las cuales, por lo menos se deben los respetos y consideraciones elementales que el compañerismo impone, no hemos querido hacernos eco de aspiraciones ni de desahogos que firmemente defendímos, porque, aparte de los intereses políticos que cada cual representa, aparte deluento que pueda surgir de la constante lucha de los ideales por cada uno sustentados, aparte de otros intereses de menor cuantía, creemos que una ley moral, que una costumbre rara vez interrumpida, exige que en determinadas cuestiones los periódicos se unan y no sirvan de arma a quienes, en sustitución de razonables argumentos, emplean el recurso ilícito e intolerable de la injuria y la calumnia.

Esta es nuestra sincera opinión, manifestada sin descuidar detalles en que sentíramos mucho entrar.

Concluiremos recogiendo una ilusión que

nuestro querido colega *El Liberal* se sirvió

dirigirnos en su número de ayer a propósito de una acusación que en carta publicada ante

apenas por *La Correspondencia Alicantina* se

hizo contra el apreciable director del pri

nero de los citados colegas.

Nos consta que la cantidad recaudada para

satisfacer la multa impuesta al Sr. Astor, y que

le fué condonada, se repartió por distinguidas

personas a los pobres. Huelga añadir a esto

una sola palabra.

Terminamos aconsejando que nadie se acaleore; que nadie olvide que el prurito de la notoriedad conduce necesariamente al ridículo y que el monopolio de las alabanzas y de los halagos es peligroso concederlo sin meditación y serena deliberación; y, sobre todo, que no es soportable ni atinado elevar a cualquiera sobre pedestales demasiado altos, con detimento, omisión, des cortesía, consciente o inconsciente para entidades o personalidades dignas de toda consideración. Importa, principalmente, hacer comprender esto a los periódicos, entre los cuales debe de ser de cumplimiento ineludible esa ley, por la moral y la costumbre sazonada, que se llama ley del compañerismo.

La Unión Democrática escribe lo siguiente:

«*El Liberal* no publica el comunicado, que para su inserción le enviaron unos murcianos, y que vió la luz pública a tan temprano en las columnas del periódico *La Correspondencia Alicantina*.

Del escrito en cuestión solo se hace cargo de lo referente a la inversión de las 200 pesetas recaudadas para pago de la multa al Sr. Astor, y a fuer de leales debemos decir que esta expresivo y energico, justificando la inversión de esa cantidad. Sin embargo, el colega manifiesta que no quiere dar explicaciones sobre el particular.»

Silencios siempre en la expresión de nuestro pensamiento hemos de decir que ni es eso lo que esperábamos del colega, ni es tampoco lo que le habíamos preguntado.

«Sabía o no sabía *La Unión Democrática* lo que a su tiempo hizo *El Liberal* con el importe de la multa que se impuso al Sr. Astor? Conta en la colección del colega que lo sabía porque a su tiempo dió a sus lectores la

noticia de lo que se había hecho; sabiéndolo, habría sido muy natural y nosotros se lo hubiésemos estimado muy de veras, el que anteayer, al recoger la pregunta que se nos dirigía, nos hubiese hecho justicia y censurando o combatiendo como mejor le hubiese parecido nuestros conceptos sobre materia determinada, ejercitando así su derecho de juzgar las cosas a su gusto como lo ejercitamos nosotros, hubiese añadido línea y media para decir que le constaba la corrección de nuestra conducta en el asunto de la multa y que nadie ignoraba la aplicación que se dió al importe de ésta. Escribiendo esa línea y media, el colega no hubiera hecho más que expresar lo que le constaba que era cierto; no quiso hacerlo ó por lo menos no lo hizo y se limitó a copiar la reticencia, añadiendo que rectificarla en caso necesario; no quisimos creernos molestados por esta conducta del colega, y lo mismo que otros le preguntamos si recordaba ó no lo ocurrido; nos contesta que hemos estado expresivos, etcétera, pero como quien nada hace continúa en su anterior actitud y elude al reconocer, como esperábamos, la nobleza de nuestro proceder y la notoriedad de nuestra conducta en materia que se nos antoja bastante delicada; no es así ciertamente como nosotros hemos procedido con el colega y con otros cuando les hemos visto injustamente atacados; de agresivos que le infirió *El Republicano*, no quisimos hacernos solidarios y la misma *Correspondencia Alicantina*, haciendo lo que ha hecho con nosotros, ha correspondido noblemente a la espontaneidad y cariño con que *El Liberal* se puso a su lado cuando el gobernador militar, el gobernador civil y el alcalde llamaron al director del segundo de dichos colegas para dirigirle determinadas observaciones que no hay para qué circunstancias.

Deje por un momento *La Unión Democrática* ese estrecho criterio, propio de las luchas políticas, y con la lealtad con que otras veces ha procedido diganós, si le acomoda el hacerlo, lo siguiente:

«Cree el colega que un criterio cualquier defendido por un periódico, autoriza a los que piensan de otro modo al juzgar el mismo asunto, para desnaturalizar la polémica admitiendo y publicando un anónimo en el que se insulta y se calumnia al escritor que no discurra con el mismo criterio defendido por el periódico que tal hace?»

«Cree el colega que la acusación dirigida desde la sombra contra nuestro director puede ser discutible ó que constituye un arma licita ó que dentro de un amigo da ocasión con su conducta a que se le trate de tal suerte?»

«Colocado en caso semejante y tratándose, no nos cansaremos de repetirlo, de hechos de pública notoriedad; habría descendido el colega hasta el punto de dar explicaciones ni de admitir otro juez que su conciencia?»

«Habrá publicado *La Unión* en sus columnas un remitido anónimo insultando a su director, aun cuando frailes descalzos se hubiesen empeñado en la publicación? Tenemos el derecho de suponer que no, porque nos acordamos de que hace algún tiempo se negó *La Unión Democrática*, lo mismo que se negó *El Liberal* y que se negaron otros periódicos, a insertar un remitido, y no anónimo sino con firme que se les envió, y en el que se ofendía gravemente al director y redactores de *El Ciclón*.»

LÍNEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante, Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fiestas e informes dirigirse a los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE . . .

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor Luis Pinzón,

Sale DIRECCIÓN para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fiestas y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINES, Plaza del Palacio, Alicante. Sres. GUIXOT Y C. San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

VICENTE BOTELLA

Avda. 29, 22. Alicante.

84 FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

LA CANDELA DE SAN JAIME

Llegó, por último, a tal grado de tirantez la situación de ambos esposos, que doña María desesperada, irritada, casi casi aborreciendo tanto como le amaba á aquel esposo en el cual había encontrado un dogal, que pretextando que su querubantada salud necesitaba los aires natales, se volvió á Montpellier, resulta á excitán á su padre para que á todo su poder y sua por fuerza de armas, obligase al rey don Pedro á que la amase.

Por más que los reales esposos habían tenido buenas relaciones ante su corte y habían procurado hacer creer á todo el mundo que se amaban y eran felices, los riños, hombres y hombres buenos de Aragón, que no por ser rudos y francotes, dejaban de ser suspicaces, encontraron, cuando pasó cierto tiempo, que siendo tan robusta y tan hermosaza y de tan buena pinta su señoría la reina, y tan buen mozo su señoría el rey, no hubiesese aun indicios de que el consorcio proquirase una suposición masculina á la corona, cosa de gran momento para los altivos y realistas aragoneses, que no querían que el dominio soberano saliese de la rama primogénita de aquellos sus bravos e ilustres reyes.

Dieronse á pesquisar y á olfatear, no por curiosidad, sino por un gran interés patriótico, y acabaron por oír, en fin, de una manera determinada que no dejaba lugar á duda, la verdad de la situación secreta de los reales conyuges.

Alarmáronse los cuatro estados del reino de Aragón, edujos por los cuales pasó del uno al otro en voz baja y al oído, el rumor de la cosa, y empezaron las conspiraciones

ro, le que entre nosotros pasa; yo os detesto, y tanto más, quanto que vos parecéis amarme como si nunca hubierais amado á otro hombre, lo cual no es Hecho ni decente, puesto que las dos hijas que tenéis demuestran con más claridad que á la luz del sol del mediodía, cuán poco habeis amado á ese mezquino de vuestro primer esposo, que anda perdido no se sabe por dónde, y además de que lo de vuestro anterior casamiento se me atraganta á mí de tal modo, que aunque quisiera, pa-
sarla no podría, esta vuestra facultad de cambiar el color de una parte á otra, es cosa que tal manera au-
menta mi atragantamiento, que entre nosotros, no hay cosa posible, sino que vos os estéis en vuestra cámara y yo en la mia, tratándonos como buenos amigos y
compañeros, y llevándonos de tal manera y con tan
buen semblante cuando haya ojos que nos miren, que
todo el mundo nos crea el marido y la mujer más bien
aventurados de la tierra. Y digoos, porque no quiero
ocultaros nada, que me parecéis tan hermosa que me
aniquilais, y que tales la rabia que siento, porque lo que
ya os he dicho me impide gozar de vuestra her-
mosura, que esto mismo aumenta el aborrecimiento que
os tengo; y sobre todo, que si en vez de mostrárosme
enamorada y satisfecha y casi loca de contento cuando
estoy con vos me he casado, os hubiera yo visto triste y ma-
culenta viendo entre vos y yo á quel otro sin ventura,
cosa hubiera sido que me hubiera llevado hasta el últi-
mo extremo del amor y aún de la felicidad; y no me
escapara yo de vuestros brazos, sino que entre los míos

Ya ve *La Unión Democrática* que procuramos tratar el asunto con toda la medida y la imparcialidad que nos son posibles en medio del disgusto que nos ha de causar el agravio de que sin razón hemos sido objeto, y ya ve que al analizar la conducta que en esta ocasión realmente excepcional ha observado con nosotros, nos limitamos a lamentar muy sinceramente no haber encontrado en el colega una frase de estimación y de aprecio que no nos ha negado adversario nuestro tan conocido como el órgano político de los señores Rojas y Poveda.

Así, pues, cerramos estas líneas ofreciendo a cada cual el testimonio de los sentimientos que corresponde y que cuadran a lo que cada uno ha hecho con nosotros.

ECOS POLITICOS

La señora madre de nuestro querido amigo y jefe D. Enrique Arroyo continúa experimentando algún alivio, pero sin que los médicos que le asisten, y entre los cuales figura el inteligente y distinguido facultativo nuestro querido amigo D. Luis Felipe Marchante, no se atrevan a dar por conjurado el peligro, atendiendo a los pocos recursos de que la ciencia puede disponer para combatir determinado lujoso de enfermedades.

Hacemos fervientes votos para que se acerque y consolidite la mejoría en el estado de la respetable enferma, y ofrecemos la seguridad de nuestro reconocimiento, así como de el del Sr. Arroyo hacia los muchísimos amigos particulares y políticos que desde Alicante y pueblos de la provincia se interesan a diario por la salud de la enferma, unos visitando nuestra redacción, otros escribiéndonos, y muchos haciendo directamente al Sr. Arroyo, quien como decimos, agrada profunda y a todos el interés puesto de relieve por modo tan expresivo y cariñoso, y la neutra que su estado de ánimo no le consiente coquetear desde luego, y como se propone hacerlo más adelante, a la infinidad de cartas y manifestaciones de cariño que de unos y de otros está recibiendo.

Sirvan estas líneas de contestación expresa a las muchas personas que han de hacerse cargo de las razones bien legítimas que justifican el silencio del Sr. Arroyo.

Nos ha sorprendido mucho el que un colega para nosotros tan querido como *La Opinión*, suponga que estudiamos el dar contestación a las preguntas que acerca de asuntos políticos del distrito de Denia, ha tenido la bondad de dirigirnos.

No por una sola vez, sino por varias hemos escrito en estos días no pocos sueltos en todos y cada uno de los cuales ya envuelta la contestación que el colega no ha querido encontrar, y de tal modo es cierto lo que decimos que uno de aquellos sueltos ha dado origen a que un joven amigo nuestro, enlazado por vínculos de parentesco con persona allí muy conocida, a la que profesamos estimación, cariño y respeto, se haya creído en el caso de dirigir a *El Graduado* una nueva carta que este colega publica ayer, y que habrá de obligarnos a entrar en el examen de los asuntos de Denia, en forma y con perniores que hasta la fecha habíamos venido evitando, con cuidado especialísimo por muchas razones, entre ellas la piedad de que no queremos romper amistades ni escribir conceptos y juicios que pudieran ser molestos para aquellos que no han dejado de ser correligionarios nuestros, y que tarde o temprano han de reconocer su error, sometiéndose a la resolución clara y públicamente adoptada por el Sr. Sagasta.

El mismo colega silvestra alude a uno de esos sueltos nuestros, a cuyo final le pedímos su dictámen. Es que en ese sueldo no están más que repetidamente contestadas sus preguntas?

No es, pues, *La Opinión* la que puele quejar-se de nosotros, sino viceversa, porque le hemos pedido parecer y ha salido por la taberna.

Dice *La Monarquía* que el conde de Viz-Manuel, el Sr. Martínez Torrejón, y el Sr. D. Salvador Pérez, pueden estar tranquilos, porque ni el marqués del Bosch, ni D. Juan Poveda, han de figurar en el silvestra no siendo como no son, ni serán nunca, disidentes, sino conservadores.

Bueno; pues figúrese el colega que los trabajos del general Azaña, el apoyo del general Martínez Campos, y otras circunstancias dan por resultado que el Sr. Silvela recoge la herencia del Sr. Cánovas del Castillo, y entonces, ó el marqués del Bosch y D. Juan Poveda han de aceptar el papel de disidentes que con tanto empeño rechazan, ó han de ser silvestras y de entenderse con el conde de Viz-Manuel; si han de seguir siendo y Haciéndose conservadores.

El Sr. Poveda ya sabemos nosotros de memoria, y hay muchas gentes que lo saben también, que no iría a entenderse con el señor Pardo, y que tiene sobrada ambición y bien conocida soberbia para aspirar a una jefatura que ha cotizado y que se le escapa de entre las manos, y que no ha de subordinarse a jefatura alguna, a pesar de que tiene tan bien sobrado entendimiento para saber de antemano que va a iniciar, ó que más bien ha iniciado ya, una lucha en la que todas las probabilidades de una derrota inevitable, están de su parte.

En cambio, el marqués del Bosch, más flexible, aun cuando no menos soberbio, procurará, como digimos a teatro, asegurar el puesto que considera y que realmente es suyo, y para conservarlo se aproximará, pactará y se entenderá con el conde de Viz-Manuel, si prevelece la política del Sr. Silvela; con el señor Maestre, si la estamentaria declara heredero con mejor derecho al Sr. Romero Robledo; con D. Manuel Antón, si recoge la jefatura el señor Pidal, y con D. Enrique Bushell; si la divina providencia fuese servida de que se realicen las hipotéticas y fantásticas ilusiones del duque de Tetuán.

Como no es posible que ciertos hechos se borren, que ciertas huellas desaparezcan, ni que ciertos agravios se olviden, nadie extrañará nuestra creencia de que ni con D. Enrique Bushell, ni con D. Manuel Antón, ni con el conde de Viz-Manuel, se reconcilie el Sr. D. Juan Poveda, cerrando abismos que entre unos y otros abrió la pasión política y ahondaron el personal agravio y las reciprocas persecuciones, que al fin y al cabo no hay en política ni fuera de ella barreras infranqueables como las que levantan la vanidad herida y el amor propio lastimado.

D. José de Rojas se encuentra en otro caso, las confidencias especiales de su carácter y la forma en que se han desarrollado los sucesos, le permiten ceder la responsabilidad de lo ocurrido en las guerras intestinas de los conservadores al Sr. Poveda, exiliando la culpa de todo y quedando en frágil para entenderse con quien le convenga y quiera entenderse con él.

La Monarquía no puede oír con tranquilidad estas amargas verdades, y rompiendo el estudiado silencio que tan cuidadosamente guardaba, nos hace el honor de escribir nada menos que un artículo para comentar un sencillo, pero exacto sueldo de nuestro número de ayer: la réplica quiere ser hábil; casi aspira a ser galante, pero el que la ha dictado ó inspirado no ha podido sustraerse al influjo de su idiosincrasia, y entre líneas y líneas se advierten esos tonos y acentos desdenosos del que se supone de nacido alto para desceder a discutir con los miserios mortales; escrita la respuesta de *La Monarquía* en el medio ambiente en que otras veces hubo de inspirar muchas de sus antiguas violencias, afirma que los dos jefes conservadores se querían entrañablemente desde que el mundo es mundo, incluso sin duda cuando el Sr. Poveda era republicano; añade que se querrán siempre lo mismo hasta que llegue el día del juicio, y concluye sacando el Cristo y

susponiendo entre nuestros mejores y más cariñosos amigos diferencias que todo el mundo sabe, y solo existen en la imaginación de *La Monarquía*.

Y por cierto que nos ha extrañado el empleo de un recurso tan gastado y tan estéril para utilizarlo, valiéndose de los nombres de los señores Arroyo y Terol para suponer que reciprocamente se estorban, y el de los señores Gadea y Beltrán, diciendo de ellos que no caben dentro del mismo saco; después de todo, *La Monarquía* hace en pequeño lo que *La Epoca* y *El Nacional* realizan en Madrid; se ponen como ropa de Pascua; dispara el uno bala rasa contra el Sr. Silvela; cierra el otro con la furia de un anarquista contra los generales Azaña y Martínez Campos, y conciuyen por filosofar con sin igual frescura sobre las divisiones que separan al Sr. Sagasta de sus amigos más importantes.

Esto, que resulta poco serio en Madrid, es ridículo en Alicante, donde nadie ignora que el partido liberal cada uno ocupa muy a gusto de los demás el sitio que le corresponde, y que todos y cada uno de nuestros amigos unitarios en su solo pensamiento, obran siempre de absoluto y común acuerdo, ofreciendo un espectáculo de cohesión y de unidad, de miras y propósitos jamás ofrecido en Alicante por fuerza política alguna, excepción hecha únicamente del que tuvo partido fuerte y vigoroso a las órdenes del Sr. Maisonneuve.

Ahora bien, como nosotros no habíamos impreso determinado carácter a nuestros juicios, para no enriquecerlos, como no habíamos aludido a una entrevista bastante agrida entre el señor marqués del Bosch y el Sr. D. Juan Poveda, como no habíamos hablado del disgusto que le manifestaron al primero susunitarios, tal vez sus servidores, al saber que había ido a la estación a esperar al Sr. Poveda, como no nos habíamos referido a la indignación de don Juan José Carratalá, ante determinadas resoluciones, ni al rozmiso en virtud de que estuvo muy a punto de resucitar *La Patria*, que quedó *La Monarquía* a las órdenes del señor Poveda, y desligada en absoluto del señor Rojas, como no habíamos hablado del recuento de votos en la Diputación con mayoría para el señor marqués, y en el Ayuntamiento con mayoría para el Sr. Poveda; como no habíamos hablado de las exigencias, imposiciones más bien del Sr. Ugarte, y de la posible reaparición de *El Eco de la Provincia*, ni siquiera de los conflictos de San Vicente, ni del disgusto que la misma *Monarquía* nos cuenta y ya conocemos que tuvo el señor marqués, por no haber logrado la credencial de alcalde de Alcoy para su recomendado, y como por último no habíamos entrado en pormenores sobre la ruptura iniciada primero, aplazada después, para pasar revista a zonas y abacerajes, goznes y zetas, y probablemente realizada a estas horas, nos ha sorprendido, como decimos más arriba, la salida de *La Monarquía*, barajando los nombres de nuestros amigos y de algunos que dejaron de serlo, y servir a sus lectores una verdadero pisto manchego, más aproposito para hacer perder la brújula a otro más impresionable que nosotros, pero no a *El Liberal*, que sabe bien como sabe y no por saber, sino como el diablo, por viejo, donde duele, y no ignorando que las armadas conservadoras llegan hasta el punto de que el juez municipal de San Vicente, por ejemplo, embargue los efectos y posesiones de su correligionario el alcalde del mismo pueblo, el cual alcalde toma la revancha y embarga a la siguiente los anseres y artefactos de su también correligionario el juez municipal; hemos marcado puntos de vista y soluciones que la lógica señala como naturales, y debemos haber acertado cuando *La Monarquía* después de estar una larga temporada a la muda como los canarios cuando pelechan, y a pesar de lo que le han tirado de la lengua *La Opinión* y *El Graduado* y otros, nos ha hecho el honor de romper el silencio, saliendo como un cohete de estampia por los cerros de Ubeda diciéndonos que el marqués del Bosch y el diputado por Alicante, nosotros creímos que el marqués también lo era, se adoran como dos

palomos laudinos, en tanto que los Sres. Arroyo y Ganga, noticia frasca, se separaron desde hace tiempo; que el Sr. Terol era, más con el Sr. Arroyo, y que el Sr. Beltrán no cabe dentro del mismo saco, que el Sr. Gadea.

Y como lo dijo, no Blas, sino quien lo dijo, que el Sr. Beltrán no cabe dentro del mismo saco, que el Sr. Gadea.

El colega dirá para sus cuartillas que eso del evangelio puede ser el de San Juan, que es buen remedio para defenderte de los perros rabiosos, no nos juzgue tan mal y convéntase sin enfadarse y sin reunir el cónclave para escomulgarnos, convéntase decimos, de que el señor marqués del Bosch no se retirará de la política ni abandonará la jefatura ni mucho menos en beneficio del Sr. Poveda, y para evitarlo llegará hasta tener iniciativas, se aliará con el demócrata y defenderá lo que juzgue suyo con la energía del que se vuela y para salvarse se agarra a un clavo ardiente.

Y como los silvestras están que arden, el clavo puede muy bien ser el conde de Viz-Manuel.

EL CONDE DE CHESTE EN 1868

El señor marqués de Lema, dominado por la politomanía imperante, dirigió y este colega publicó, a *La Epoca*, un trabajo en el que refería algunos perniores más o menos íntimos relacionados con hechos de la vida pública del Sr. Cánovas. Algun comentario de alcance político se le hubo de escapar al director de *Correos y Telégrafos*, comentario que sin duda no molesto al capitán general, señor conde de Cheste, cuyo hijo, señor vizconde de Ayacalona, ha hecho insertar en *El Diario de Barcelona* las siguientes curiosas aclaraciones:

Excelentísimo señor Marqués de Lema. Muy señor mío: Cuando tan vivo se halló todavía la pena que a todos los hombres honrados nos adlige por el horrendo asesinato del Sr. Cánovas, cuya pérdida es hoy más que nunca dolorosa, tomó la pluma con harto sentimiento, por tener que defender la reputación de mi padre el señor conde de Cheste, lastimada en alguna parte por el autoritario artículo que dedico a su memoria en *Recuerdos íntimos* que dedico a usted al mes de Agosto de 1868.

En esta clase de escritos en que se proponen los que a ellos se dedican, realizar las figuras de sus héroes con las más calidades que los distinguen, y a que no alcanza la gravedad de la concisa y solemne de la historia, suelen ustedes poner su narración alternativamente, hablando ya el autor, ya las figuras en cuya boca conviene expresar sus ideas, para hacer dicha relación más interesante, verosímil y amena.

No ha habido algo de esto, señor marqués, respecto al gravísimo cargo que en los últimos coloquios de usted con el gran estadista hacen al conde de Cheste, general en jefe que era de los ejércitos de Cataluña y Aragón cuando la triste catástrofe de Alcolea, de que pudo acaso haberse impidió la caída de la Monarquía legítima de Isabel II, si Pezuela se hubiera decidido a marchar a las Provincias Vascongadas con las fuerzas que mandaba, en vez de marchar casi sólo de Barcelona escoltado por Lizárraga.

De este juicio tan ligero hubiera consentido la publicación el señor Cánovas, estando vivo, y a los que lo injusto de él y la ofensa que con él se hace al honor de un general a quien siempre tuvo particular estima y amistad casi constante.

El Sr. Cánovas, haciendo un cuadro de Historia, el tantocto en esta materia, hubiera confundido las épocas, oportunidad de la ac-

os cogiera y muriera en ellos, no pudiendo resistir la grandeza mortal de mi ventura.

Este, ni más ni menos, pudiera haber dicho a doña María un lobo.

Don Pedro II había nacido para devorar, y trajo con las fauces sedientas, además de todo, sus discursos y su testarudo aragonés.

Doña María lloró, suplicó alentada por el conocimiento de que su hermosura enamoraba a aquel extrañísimo don Pedro, puso en juego cuantas coqueterías y cuantas tentaciones están en el poder de una mujer que conozca cuánto es el poder de su hermosura; pero encontrándose con que mordía y arrañaba un pedernal, exclamó desesperada:

— Dejárame en paz en la viudedad en que mi gusto me dejó el decreto del santo padre.

— Los Reyes, señora — contestó don Pedro — nos obligados a hacer a cada paso aquello que si nos obviáramos reyes no haríamos. Y quedese esto aquí y aguantemos cada cual el desabrimiento de nuestra malas suerte, y no demos ocasión a servir de burla y entretenimiento a los malévolos, que tanto os da a vos vivir en nuestra cámara en el castillo de vuestro padre, como en la cámara de las reinas de Aragón en el castillo de la Aljafería de Zaragoza.

— Allí, antes de conocerlos, yo no amaba, ahora amo, desesperada y triste, será para mí una tumba la cámara de las reinas de Aragón en vuestro alcázar de la Aljafería.

Pero ni aun esta última, tierna y dolorida manifestación de doña María, fue parte para ablandar las entrañas del testarudo don Pedro.

Cuanto más doña María esforzaba la expresión de su amor y de su desesperación, más a don Pedro se le iba hacia odirosa y al mismo tiempo más hermosa y más deslumbrante le parecía aquella su voluntaria enemiga.

Acordóse la misera reina de aquellas palabras de su padre de que se negaba más pronto por la paciencia y la astucia a las grandes cosas, que por la impaciencia y la violencia, y acordóse además de que el rey don Pedro le había dicho de que si ella le aborreciese él la adoraría, y dióse a fugirse irritada, y cambiada de amante en ofendida, de humilde en soberbia, pero el don del fingimiento no era el don de doña María, y el rey conocía la artillería y se irritaba más y más, porque de aquella manera la reina se mostraba más y más locamente perdida por él.

A vueltas de esto, doña María, que no era todo miel y hojuelas, solía de tiempo en tiempo acometer airada, cansada de su humillación y rompiendo por todo, a su inexpugnable esposo, y más de una vez este relampagueó los ojos, rechinó los dientes y apretó los puños, y dejó a su mujer con su cólera en medio de la soledad, temeroso de perder la cabeza y pasar a vías de hecho indignas de un caballero. En una palabra, al casar aquello dos seres, se había cometido una enormidad semejante a la de encerrar en un talleo a un gato y a un perro, ó a una oveja y a un mono.

Compañía de seguros reunidos. Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (Paseo de Recoletos).

GARANTIAS. Capital social efectivo... Ptas. 12.000.000 Primas y reservas... 43.598.510

Total... 55.598.510

142 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios. — Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acrecita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43.

Seguros sobre la vida. — En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, especialmente las Dotales, Renta de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, a primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia. — D. Julio Maluenda, paseo de Méndez Núñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorente, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

RECUERDOS DE AYER

SEDAN

ción que criticaba y medios de que en cada caso disponía el criticado? Fuerte Cheste al principio del levantamiento de Togete en Cádiz, marchó a Zaragoza, revisó y arrojó a la guardia, que dejó entusiasmada, volvió a Barcelona, y solo por el camino atravesó la antigua del descalabro de Alcolea y recibió de S. M. la Reina un mensaje de cuyo secreto no se ha creído Jueño; pero que le obligaba entonces a no apartarse demasiado de Zaragoza; por eso dejó aquella ciudad la capital de Cataluña y fué a situarse en Cervera con los generales Macías, Villa lobos y Molto, con su cuartel general, los caudillos de Lizárraga, un escuadrón y una batería.

Molto, segundando el caballo de Cataluña, quiso seguir a su jefe, y este llevó al teniente general Basols, capitán general interino durante su ausencia. La Reina resolvió, por fin, retirarse, por que no se derramara más sangre por su causa. Así lo dijo en su primer manifiesto:

Los telegrafistas, cuyo cuerpo, señor marqués, dirige usted hoy, y los empleados de ferrocarriles fueron los agentes más activos de aquél levantamiento. No teñían la asección con Calonge, las noticias los llegaban tarde y exageradas. En el primer período antes de Alcolea, Cheste no tenía otro deber que la defensa de Cataluña y Aragón, y cuando por toda España caía el incendio revolucionario y, unos por engaño y por fanatismo estriado la mayor parte, se habían adherido al levantamiento contra las instituciones de la constitución de la Monarquía, fué Cervera el último baluarte de España en que se plegó por esta vez la bandera de Isabel de Borbón, como se había levantado y proclamado en otra más dichosa la que igualmente ostentaba nuestro labaro de las tres.

A la retaguardia, Barcelona, levantada contra nosotros, la plaza de Lérida a nuestro frente y pronunciándose por los insurgenientes; en nuestro cuartel general las tropas que lo constituyeron, con quién, señor marqués, iba Cheste a hacer la heroica restauración a que mas tarde ayudo en la ocasión más favorable del arrepentimiento y desengano que dió por fruto el gobierno del hombre objeto de su enemigo?

Con este motivo se ofrece de usted atento seguimiento servidior Q. S. M. B.—Segovia 25 de Agosto.—El vizconde de Ayala.

DESDE PARÍS

(Servicio especial de EL LIBERAL)

30 Aout.

Tous les artistes, tous les érudits, amis sincères du Vieux-Rouen, jettent en ce moment le cri d'alarme en nous signalant un acte de vandalisme sur le point de s'accomplir et qu'il faut éviter à tout prix.

On veut éventer par la rue Saint-Romain, la seule rue de Rouen ayant conservé encore intacte sa physionomie du moyen âge.

Il y a dans cette rue très vaste du plus haut intérêt artistique par son architecture pittoresque qui est comme le type même des maisons de l'époque, avec son pignon d'angle, ses encorbellements, ses lucarnes élancées.

On veut jeter bas cette replique sous prétexte d'élargissement et d'hygiène.

On prétend aussi qu'il importe de dégager la cathédrale des maisons basses qui l'entourent.

Comme si le contraste formé par la petitesse des maisons de nos pères et les hautes dimensions des édifices gothiques n'était pas un des éléments les plus propres à frapper l'imagination charmée des passants!

Une pétition circule en ce moment à Rouen pour demander à l'Etat de conserver la vieille maison de la rue Saint-Romain.

Si les maitres d'artistes qui l'ont popularisée en la reproduisant dans leurs ouvrages ont ajouté leur protestation à celle des amis du Vieux-Rouen, il est probable que l'on y regagnerait à deux fois avant de passer outre.

La démolition de l'antique logis de la rue Saint-Romain serait un acte de vandalisme. La commission des monuments historiques le laissera-t-elle accomplir?

**
L'itinéraire du cortège présidentiel à Paris est définitivement fixé: ce sera le même que le président de la République a suivi lors de son départ pour la Russie.

Le cortège passera en conséquence par les voies suivantes, à la sortie de la gare du Nord: Boulevard de Bégin, rue Lafayette, rue Haïm, place de l'Opéra, boulevard des Capucines, boulevard de la Madeleine, rue Royale, place de la Concorde, avenue des Champs-Elysées, avenue Marigny, rue du Faubourg-Saint-Honoré.*

**
Comme la Babylone antique, à laquelle la compareut en leurs moments de mauvaise humeur d'austères moralistes étrangers, Paris a ses jardins suspendus. On connaît la passion pour la verdure de tout bon Parisien, et pendant l'été, ceux qui retiennent à la ville leurs balcons, leurs fenêtres même en un bosquet où se jouent les volubilis et les pois de senteur.

Mais il y a mieux: Avenue de Suffren, à l'angle du boulevard Garibaldi, des massifs de verdure s'élèvent,—c'est le cas de le dire,—sur la toiture d'un immeuble de six étages. Le jardin, spacieux et entouré d'un rébord de maçonnerie, a des plates-bandes garnies de fleurs et des allées soigneusement entretenues.

Le palais du Louvre a, lui aussi, son jardin aérien. Ce coin de verdure et de fleurs est situé sur les toits, du côté de la colonnade, et fait face à l'église Saint-Germain-l'Auxerrois. C'est le maître plombier du Louvre qui s'est créé cet Eden exigu; mais ne pouvant répandre une couche de terre sur la toiture d'un monument national, il a dû se contenter d'y disposer avec art des caises et des pots desquels émergent des plantes grimpantes formant un bosquet séduisant. On y admire aussi des pompiers et un cerisier dont les fruits sont, faut-il le dire? très recherchés.

P. J.

(Reproducción prohibida sin citar la procedencia.)

SECCIÓN DE NOTICIAS

A continuación insertamos el programa de fiestas que el pueblo de Muchamiel celebra en honor a su patrona Nuestra Señora del Loreto, desde el día 7 al 12 del presente mes:

Programa

Día 7.—De diez a doce de la noche, la banda municipal de esta villa ejecutará en la Plaza Nueva las piezas más escogidas de su repertorio.

A las doce en punto tendrá efecto la albor-

da, con repique general de campanas, disparándose morteretes, y desde la torre de la iglesia saliendo de cohetes, fuegos artificiales y luces de Bengala, elevándose al propio tiempo varios globos aerostáticos.

Día 8.—A las cinco de la mañana repique general de campanas y diana por la banda de música y dulzaina, que recorrerán todas las calles de la población.

A las nueve de la mañana tendrá efecto una función religiosa en la Ermita de Nuestra Señora de Monserrate.

De cuatro a siete de la tarde se celebrarán en el Arrabal cuacñas y corridas de hombres y niños, con varios premios.

De siete a nueve verbenas en la Plaza del Arrabal, ejecutándose escogidas piezas por la banda municipal.

De nueve de la noche en adelante danzas al estilo del país en la misma plaza del Arrabal.

Día 9.—Al amanecer repique general de campanas, disparándose morteretes y diana por la banda de música, que recorrerá las calles de la población.

A las seis de la mañana se celebrará una solemne misa de campaña en el Azud, y punto donde tuvo lugar el milagro de Nuestra Señora de Loreto, a cuyo acto asistirá la banda municipal, que ejecutará varias piezas. Para esta misa será trasladada la Sagrada Imagen de la Virgen del Azud en rogativa, acompañada del Clero, Ayuntamiento y vecindario.

Terminada la misa se colocará, en el punto donde se celebra, una cruz de piedra con una inscripción conmemorativa.

A las nueve de la mañana gran función religiosa en la iglesia del Salvador, en la que oficiará el M. I. señor abad de la Insigne Iglesia colegial de San Nicolás de Alicante, ocupando la cátedra del Espíritu Santo el M. D. doctor D. Agustín Caervo, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Orihuela. La misa será ejecutada por la capilla de la colegiata de Alicante, compuesta de treinta profesores y bajo la dirección de D. Ernesto Villar.

A las doce del día se repartirán en las Casas Consistoriales a todos los pobres de esta villa raciones de pan, carne y arroz, amenizando el acto la banda municipal.

A las cinco de la tarde será descubierta con la solemnidad debida y a los acordes de la marcha real que ejecutará la banda municipal, la lápida acordada colocar en la Plaza Nueva con el nombre de Cánovas del Castillo, con el que se sustituye el primero, según acuerdo del Ayuntamiento de 15 de Agosto actual.

A las seis de la tarde saldrá la sagrada imagen de la Santísima Virgen de Loreto en solemne procesión, acompañada de todas las demás imágenes que se veneran en la comarca, recorriendo las calles de la Iglesia, Cura Fenoll, Mayor, San Roque, Soledad, Carretera, Arrabal, Peñacerrada, San Vicente, San Francisco, Sol, Soledad, San Roque, Mayor, Cura Fenoll, Iglesia y plaza de Cánovas del Castillo, a cuyo acto asistirá el Ayuntamiento, Clero y vecindario, estando encargado el M. I. señor abad de la Colegiata de Alicante de la conducción de la Santísima Virgen. A la entrada de la procesión en la iglesia se quemará una estampa de fuegos artificiales. Dentro de la iglesia, que se hallará profusamente iluminada, y al tiempo de llegar la procesión, se cantará por un coro de aficionados de esta villa la salve de El Molinero de Subiza, acompañada por la banda municipal.

A las nueve y media de la noche se dispara un magnífico castillo de fuegos artificiales construido por el afamado pirotécnico de Valencia Sr. Moupol, en la plaza de Cánovas del Castillo, y se elevarán profusamente globos aerostáticos.

A las diez y media danza al estilo del país en la citada plaza de Cánovas del Castillo.

Día 10.—Al amanecer repique general de campanas y diana por la banda municipal y chirimía que, como en los días anteriores, recorrerá las calles de la población.

A las nueve de la mañana gran función religiosa en la iglesia del Salvador,

A las doce del día reparto de socorros a los pobres de la población, con asistencia de la banda de música.

A las cinco de la tarde grandes carreras de caballos.

Antes y después de estas carreras, en varios puntos de la población se verificarán cuacñas y diferentes clases de juegos con premios.

En la tarde de este mismo día y en la plaza de Peñacerrada, que se arreglará convenientemente, se correrán dos bravos novillos de la ganadería de Flores.

De seis a ocho de la noche y en la plaza de Cánovas del Castillo, la banda municipal ejecutará diferentes piezas de su repertorio.

A las nueve de la noche danzas al estilo del país en la plaza dicha de Cánovas del Castillo.

Día 11.—A las cinco de la mañana repique general de campanas y diana por la banda de música y dulzaina.

A las nueve de la mañana solemne función religiosa en la iglesia del Salvador.

A las doce del día, nuevo reparto de socorros a los pobres en las Casas Consistoriales.

A las cinco de la tarde carreras de caballos, a la misma hora habrá en diferentes puntos de la población cuacñas y carreras de hombres y niños, con premios.

Esta misma tarde y en Peñacerrada se lidian dos novillos de Flores, por varios aficionados de esta villa.

De siete a nueve de la noche concierto por la banda municipal, en la calle de San Roque.

A las nueve se disparará un castillo de fuegos artificiales y se elevarán globos aerostáticos.

A las diez, danzas al estilo del país.

Día 12.—A las cinco repique general de campanas y diana.

Por la mañana se correrá un novillo.

Por la tarde a las cuatro cuacñas y varias clases de juegos con premios.

A las cinco tres grandes carreras ciclistas, adjudicándose premios.

También se correrán los novillos en la plaza de Peñacerrada.

De ocho a diez de la noche concierto por la banda municipal.

A las once cuerdas de fuegos artificiales.

Extracto de una Carta del Sr. D. Pedro R. Vargas, fecha en Granada, Nicaragua, el 21 de Diciembre de 1886. «Comunico a ustedes que el Extracto Doble de Hamamelis Virginica (Witch Hazel) del Dr. C. C. Bristol, me ha dado eminentes resultados en la coqueluche (ó crup) y otras enfermedades análogas; creo que se hará muy popular por razón de su eficacia. La pequeña cantidad que ustedes me enviaron se acabó de prisa, dándome un éxito brillante que he hecho citar en algunos periódicos de mi país, pues la peste de la coqueluche (ó crup) reina en la actualidad».

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

SE VENDEN trasportes y bocoyes de roble.

Para más informes dirigirse a los señores Anglade y compañía.—Almacén de vinos, Barrerón, 5, Alicante.

CAMBIO de socios, etc.

—facilitados por la casa Alejandro Vila

Paris chequé. 30/95

Londres chequé. 32,99

4° or 100 Interior. 64/20

Id. Exterior. 81/25

Amortizable. 79/25

Cubas 1886. 96/50

Id. 1890. 80/00

Banco de España. 417/00

Tabacos. 200/30

Obligaciones Tesorer. 101/45

Idem Aduanas. 96/45

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Orán, Alicante, Cetete y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; igualmente de este puerto directo para Cetete, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios Raymundo y compañía.

El vapor ARIADNE

Saldrá de este puerto el 11 del corriente directo para Oporto, Burdeos y San Petersburgo, admitiendo carga para dichos destinos y puertos del Norte.

Consignatarios Raymundo y C. — Alicante.

El vapor DAUPHINE

Saldrá de este puerto el 3 del corriente directo para Cetete, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios Sres. Raymundo y C. — Alicante.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

MANUAL DE ELECCIONES PROVINCIALES Y MUNICIPALES

por

D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORÍN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que les remite el pago de porte y certificado, reinviendo su importe de tres pesos 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando la carta.

</div

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

E. BOTÍ CARBONELL

Enfermo del oido

Venereo-Sifilis

EL ACEITE NEUBERT cura las sordas leves y con síntomas molestos del oido. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición 4 ptas. boticas de Alicante. Dr. Gadea. Consulta. Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Reuma y Gota

Para aliviar el dolor en pocas horas tómense las PÍLDORAS ANTIRUMáticas Andet. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el ANTIRUMÁTICO REYSER® resultados sin parecibles, 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante. Dr. Gadea. Consulta. Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Tisis

Para acallar el dolor y catarros crónicos por antiguos y rebeldes que sean. Curación con las célebres PÍLDORAS ANTISÍNTETICAS DEL DOCTOR AUDET. Usarlos, disminuyan la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante. Doctor Gadea, Consulta. Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Impotencia

EL FLUIDO VITAL GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demás desarreglos genitales por abusos o vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante. Dr. Gadea. Consulta. Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tonico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, frascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días. 4 ptas. Venta, boticas de Alicante. Dr. Gadea. Consulta. Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

El Pectoral de Cereza

del Dr. Ayer.

Para Resfriados, Toses, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis. Incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garrotillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales a que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

El Pectoral de Cereza

del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

LAS PÍLDORAS DEL DR. AYER SON PURGANTES



Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, —Barcelona.

MANUAL DE ELECCIONES
PROVINCIALES Y MUNICIPALES
D. CIRERDIO MARTINEZ AZORIN

Disponible por bajas ordenadas por los anunciantes que no quieren pagar el impuesto del timbre

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería. Camas, muebles y objetos de capricho

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acidias, ardor, inapetencia, pesades, agudeza, bilis y dolores de estómago, curan y desaparecen. —Caja, 750, Moreno Miguel, Arenal, 2, Madrid. —Centro de especialistas, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

De venta en las principales farmacias. —Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

VICHY

Las verdaderas aguas minerales de

Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (hígado)
Vichy-Celestins (vías urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

MATIAS LOPEZ

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales confiterías de esta

Depósito Central: Montera, 25